

Таджикистан: пресса о прессе, №49 (153), 2008г.

Обзор еженедельных газет Таджикистана за 4 декабря 2008 г.

Многие печатные и электронные СМИ Таджикистана на этой неделе вновь вернулись к теме Дододжона Атовуллоева. Поводом для этого стало сообщение генпрокуратуры России, которая запретила проводить оперативно-розыскные мероприятия в отношении опального журналиста.

По сообщениям «Азия плюс» (№49 от 03.12.08г), генеральная прокуратура Российской Федерации дала ответ на запрос президента Фонда защиты гласности Алексея Симонова и Президента Русского ПЕН-центра Андрея Битова о судьбе оппозиционного таджикского журналиста Дододжона Атовуллоева.

Как сообщает издание со ссылкой на представителя Генпрокуратуры РФ, «в настоящее время в управлении экстрадиции Главного управления международно-правового сотрудничества не имеется запросов Генеральной прокуратуры Республики Таджикистан о задержании, выдаче указанного лица для привлечения к уголовной ответственности либо для исполнения приговора».

«Генеральной прокуратурой Российской Федерации ещё в 2001 году отказано Генеральной прокуратуре Республики Таджикистан в выдаче Атовуллоева Дододжона, - говорится в ответе. - С учетом Ваших доводов, в том числе, о возбуждении уголовных дел в Республике Таджикистан против Д. Атовуллоева, Департаменту уголовного розыска МВД Российской Федерации дано поручение о недопущении проведения на территории Российской Федерации оперативно-розыскных мероприятий в отношении него. Остается надеяться, что если в российской Генпрокуратуре появятся запросы Генпрокуратуры Таджикистана о задержании и выдаче Атовуллоева, то решение 2001 года о невыдаче опального журналиста из России в Душанбе отменено не будет».

Далее автор отмечает, что в генеральной прокуратуре РТ отказались как-либо комментировать данную информацию. Однако в Фонде защиты гласности сообщили, что 24 сентября в администрацию президента России было направлено обращение Симонова и Битова, в котором выражается «озабоченность преследованием одного из самых известных сегодня в мире таджикских журналистов-диссидентов». Руководители Русского ПЕН-центра и Фонда защиты гласности настаивали в обращении, чтобы Д. Атовуллоеву было «либо предоставлено политическое убежище, либо предоставлена возможность выехать в такую страну, где жизни и работе его ничто не будет угрожать».

Следует напомнить, что в конце сентября этого года Генеральная прокуратура Таджикистана по представлению МВД страны возбудила уголовное дело в отношении учредителя газеты «Чароги руз», лидера движения «Ватандор» Дододжона Атовуллоева.

Своими впечатлениями об итогах 15-ой международной выставке прессы и информационных агентств, которая состоялась 16 ноября в столице Исламской республике Иран - Тегеране поделился с читателями на страницах газеты «Миллат» Зохир Давлат (№49 от 03.12.08г).

Посетители с большим интересом и вниманием рассматривали представленные Таджикистаном печатные и электронные СМИ, - пишет автор. Однако все удивлением задавались вопросом: «Почему у вас нет прессы на персидской графике?». Автор также утверждает, что для укрепления дружбы, добрососедских отношений и взаимовыгодного сотрудничества целесообразно создать хотя бы одну газету, печатающуюся на персидской графике.

Следует отметить, что в международном блоке выставки свои газеты, издательства и информационные агентства представляли более 15 стран мира, в том числе США, Россия, Германия, Ливан, Армения, Афганистан. Международную выставку прессы и информационных агентств ежегодно организует Министерство культуры и исламского развития Ирана.

Журналист и педагог средней школы села Гулистон Восейского района Сафарали Мирзоев стал жертвой «облавы», - пишет в этом же номере «Миллат».

Сафарали Мирзоева незаконно задержали и только после критической публикации газеты о том, что военный комиссариат города Кургантюбе насильно отправляет молодежь в ряды вооруженных сил, он был отпущен. В интервью «Миллат» он рассказывает о том, что он пережил и испытал в течение недели в одном из военных частей города Кургантюбе.

«Острое перо» (Шамшеркалам) - так называется материал посвященный одному из видных журналистов Таджикистана, покойного Самаду Гани, опубликованный на страницах «Точикистон» (№49 от 03.12.08г).

Свою профессиональную карьеру Самад Гани начал с работы в газете «Овози точик» («Голос таджика»). Затем в 1934 году, он приезжает в Душанбе и до 1952 года работает в различных изданиях, в числе которых были «Точикистони сурх» («Красный Таджикистан»), «Барои маорифи коммунисти» («Для коммунистического образования»), «Кизил Тожикистон». Начиная с 1953 года, в течение 10 лет он возглавлял популярный журнал «Хорпуштак».

Самад Гани является не только автором многочисленных книг, профессиональным переводчиком пьес, но его перу также принадлежат виртуозные фельетоны и памфлеты, где он высмеивал и развенчивал бюрократов, халтурщиков и нерадивых хозяйственников. Его фельетоны были доступны и понятны миллионам читателей. Они отличались злободневностью тематики, сатирической заостренностью и юмором.